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Oppgave 1 (40%) 
Høgskolen i Østfold (HiØ) ønsker å etablere et masterstudium som gir studentene kunnskap om 

hvordan digitale løsninger, nye forretningsmodeller og FNs bærekraftsmål påvirker organisasjoner, 

bedrifter og økonomien.  Foreløpig navn på masterstudiet er Master of Science in Digital Economy 

and Sustainability (MADS). Ledelsen på HiØ har besluttet å gjennomføre undersøkelse for å kartlegge 

interessen for et slikt studietilbud. 

Du har fått oppdrag om å gjennomføre en slik undersøkelse  

A. Reflekter over masterstudiet og ta standpunkt til programmet - hva synes du personlig om et 

slikt studietilbud og hvorfor. Skriv et avsnitt (ikke mer enn 3 setninger).  Er det viktig for deg 

som forsker å   ta standpunkt til problemstillingen som du skal undersøke?  Begrunn svaret. 

(4%) 

B. Skissér et kvalitativt undersøkelsesdesign du mener egner seg for å undersøke 

problemstillingen; finnes det interesse for masterstudiet «Master of Science in Digital 

Economy and Sustainability» (MADS) som HiØ skal utvikle.  Presenter og begrunn valg av 

forskjellige faser i din undersøkelse. Beskriv detaljert og begrunn datainnsamlingsmetoder. 

Fortell detaljert om forskjellige metoder og forventede resultater. Du må gi klare beskrivelser 

av hvem du ønsker å undersøke, hvordan du velger ut respondenter og hvordan du ønsker å 

undersøke dem. Det er viktig å inkludere drøftinger av undersøkelsens reliabilitet og validitet 

i besvarelsen din. Presenter hvilke GDPR-regler det er viktig å forholde seg til i din 

undersøkelse.  Presenter gjerne modellen av undersøkelsen.  

Oppgaven er både teoretisk og praktisk orientert.  Bruk dine kunnskaper og eksisterende 

forskning om HiØ. Bruk aktuelle materialer som finnes i pensumbøkene og kursmaterialet. 

Begrunn og forklar valget av bruken av teoretiske verktøy. Bruk en akademisk skriving med 

god referanseteknikk. (24%) 

C. En av dine kollegaer insisterte på å bruke forskjellige positivistiske metoder fremfor 

fortolkningsbaserte metoder for å kartlegge interesse for masterstudium som er nevnt 

ovenfor. Hva er fordeler og ulemper i å bruke positivistiske og fortolkningsmetoder i en slik 

undersøkelse? Gi en oversikt over de viktigste påstandene. Bruk gjerne eksempler. Begrunn 

svaret. Bruk begreper og definisjoner fra kursmaterialet. (12%) 
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Oppgave 2 (60%) 
Vi har et datasett som inneholder observasjoner fra 200 norske husholdninger (𝑖) relatert til 

feriereiser sommeren 2020. Variablene er: 

• 𝑟𝑒𝑖𝑠𝑒𝑘𝑚𝑖: Antall kilometer reist i løpet av sommeren 2020 

• 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖: Husholdningens årlige inntekt i 1 000 kroner 

• 𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖: Dummyvariabel lik 1 dersom husholdningen har barn og 0 dersom husholdningen ikke 

har barn 

• 𝑎𝑙𝑑𝑒𝑟𝑖: Gjennomsnittsalder på de voksne medlemmene i husholdningen 

 

Variablene kan summeres opp slik der kolonnene viser hhv. gjennomsnitt, median, standardavvik, 

minimumsverdi og maksimumsverdi for hver av de fire variablene: 

                 Mean     Median       S.D.        Min        Max 

reisekm          1687       1605      884,5     0,0000       4174 

innt            639,3      620,0      183,3      190,0       1190 

barn           0,7450      1,000     0,4370     0,0000      1,000 

alder           42,67      43,00      9,349      23,00      59,00 

 

 

 

I tillegg har vi følgende korrelasjonsmatrise mellom variablene: 

Correlation Coefficients, using the observations 1 - 200 

5% critical value (two-tailed) = 0,1388 for n = 200 

 

         alder       reisekm          innt          barn 

        1,0000        0,3127        0,2367        0,2404  alder 

                      1,0000        0,5216       -0,0286  reisekm 

                                    1,0000        0,0622  innt 

                                                  1,0000  barn 
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a) Tidligere reiseundersøkelser har vist at husholdninger vanligvis reiser til sammen 4 000 km i 

løpet av sommeren. Vi mistenker at husholdninger har reist mindre i 2020 grunnet Covid-19 

og reiserestriksjoner. Sett opp passende hypoteser og test hvorvidt husholdninger har reist 

mindre sommeren 2020 enn tidligere. Bruk et 10% signifikansnivå. 

Vi ønsker å analysere hvordan husholdningers inntekt påvirker husholdningers reiseomfang. For å 

gjøre dette setter vi opp modellen 𝑟𝑒𝑖𝑠𝑒𝑘𝑚𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝑢𝑖 («Modell 1») der 𝑢𝑖 er et feilledd. 

Dette gir følgende utskrift fra Gretl etter at vi har beregnet modellen: 

 

Model 1: OLS, using observations 1-200 

Dependent variable: reisekm 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 78,2992 194,492 0,4026 0,6877  

innt 2,51618 0,292515 8,602 <0,0001 *** 

 

Mean dependent var  1686,768  S.D. dependent var  884,4785 

Sum squared resid  1,13e+08  S.E. of regression  756,5464 

R-squared  0,272038  Adjusted R-squared  0,268361 

F(1, 198)  73,99222  P-value(F)  2,39e-15 

Log-likelihood −1608,535  Akaike criterion  3221,071 

Schwarz criterion  3227,668  Hannan-Quinn  3223,740 
 

b) Gi en tolkning av stigningstallet i modellen. 

Vi ønsker å inkludere hvorvidt det er barn i husholdningen og gjennomsnittsalder på de voksne 

personene i husholdningene. Dette gir modellen 𝑟𝑒𝑖𝑠𝑒𝑘𝑚𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝐵3𝑎𝑙𝑑𝑒𝑟𝑖 +

𝐵3𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖 + 𝑢𝑖 og følgende utskrift fra Gretl for den beregnede modellen («Modell 2»): 

 

Model 2: OLS, using observations 1-200 

Dependent variable: reisekm 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const −525,682 276,931 −1,898 0,0591 * 

innt 2,29027 0,292040 7,842 <0,0001 *** 

alder 21,5228 5,88864 3,655 0,0003 *** 

barn −228,312 122,652 −1,861 0,0642 * 

 

Mean dependent var  1686,768  S.D. dependent var  884,4785 

Sum squared resid  1,06e+08  S.E. of regression  733,8459 

R-squared  0,321987  Adjusted R-squared  0,311609 

F(3, 196)  31,02662  P-value(F)  1,86e-16 

Log-likelihood −1601,427  Akaike criterion  3210,855 

Schwarz criterion  3224,048  Hannan-Quinn  3216,194 
 

c) Gi en tolkning av stigningstallet for 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 i modellen («Modell 2») og sammenlign med det du 

fant i b). 
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I tillegg beregner vi modellen 𝑟𝑒𝑖𝑠𝑒𝑘𝑚𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝐵3𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖 + 𝐵4𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖 ⋅ 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝑢𝑖 («Modell 

3»). Dette gir følgende utskrift for den beregnede modellen fra Gretl der 𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 =  𝑏𝑎𝑟𝑛𝑖 ⋅ 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖  

Model 3: OLS, using observations 1-200 

Dependent variable: reisekm 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const −38,3350 378,874 −0,1012 0,9195 xxx 

innt 2,85282 0,586824 4,861 <0,0001 *** 

barn 141,857 441,968 0,3210 0,7486 xxx 

barninnt −0,424443 0,677692 −0,6263 0,5318 xxx 

 

Mean dependent var  1686,768  S.D. dependent var  884,4785 

Sum squared resid  1,13e+08  S.E. of regression  757,6843 

R-squared  0,277222  Adjusted R-squared  0,266159 

F(3, 196)  25,05863  P-value(F)  9,10e-14 

Log-likelihood −1607,821  Akaike criterion  3223,642 

Schwarz criterion  3236,835  Hannan-Quinn  3228,981 
 

d) Bruk «Modell 3» som eksempel til å forklare hva en konstantleddsdummy og en 

stigningstallsdummy er. Bruk gjerne en skisse for å illustrere dette.  

e) Bruk «Modell 3» til å teste hvorvidt en husholdning har barn påvirker antall kilometer reist. 

Sett opp passende hypoteser og gjennomfør en hypotesetest. Bruk et 10% signifikansnivå. 

I tillegg beregner vi modellen ln 𝑟𝑒𝑖𝑠𝑒𝑘𝑚𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2 ln 𝑖𝑛𝑛𝑡𝑖 + 𝐵3𝑎𝑙𝑑𝑒𝑟𝑖 + 𝑢𝑖 («Modell 4») der ln er 

den naturlige logaritmen.  

Model 4: OLS, using observations 1-200 

Dependent variable: l_reisekm 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 0,365804 0,769013 0,4757 0,6348 xxx 

l_innt 0,979796 0,123733 7,919 <0,0001 *** 

alder 0,0153394 0,00413666 3,708 0,0003 *** 

 

Mean dependent var  7,305417  S.D. dependent var  0,637111 

Sum squared resid  51,87786  S.E. of regression  0,521164 

R-squared  0,337792  Adjusted R-squared  0,330858 

F(2, 191)  48,71447  P-value(F)  8,03e-18 

Log-likelihood −147,3344  Akaike criterion  300,6688 

Schwarz criterion  310,4723  Hannan-Quinn  304,6385 
 

f) Tolk de beregnede stigningstallene i «Modell 4».  

g) Beregn et 90% konfidensintervall for stigningstallet for logaritmen til inntekt i «Modell 4». 

h) Test hvorvidt inntekt påvirker antall kilometer reist i «Modell 4». Sett opp passende 

hypoteser og bruk et 10% signifikansnivå. 

i) Hvilken av de fire modellene beregnet over mener du er best til å forklare antall kilometer 

reist sommeren 2020? Begrunn svaret ditt.  
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Formler og tabeller  
Utvalgsgjennomsnittet til X 

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Testobservator/testverdi 𝑍 =
𝑋̅−𝜇0

𝜎/√𝑛
 (Dersom vi kjenner  

populasjonsstandardavviket) 

𝑇 =
𝑋̅−𝜇0

𝑆/√𝑛
 (Dersom vi ikke kjenner 

populasjonsstandardavviket) 

𝑍 =
𝑝−𝑝0

√
𝑝0(1−𝑝0)

𝑛

=
𝑋−𝑛𝑝0

√𝑛𝑝0(1−𝑝0)
 (Hypotesetest av 

sannsynligheten/andelen p der 𝑝̂ = 𝑋/𝑛) 

 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den 

enkle regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
       (𝜎̂2 =

∑𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
) 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – 

alternativ formel ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en 

enkel hypotesetest 

 

 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
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Standardfeil til estimert/beregnet 

stigningstall. (𝑅𝑗
2 = 0 ved enkel 

regresjon) 

𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall 

for 𝐵𝑖  

Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 

𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟 
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)

 

Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i 

F-fordelingen ved multippel 

hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 

Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i 

log-log-sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så endres 

avhengig variabel i gjennomsnitt med 𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i 

log-lin-sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en enhet så endres 

avhengig variabel i gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. 

par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i 

lin-log-sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så endres 

avhengig variabel i gjennomsnitt med 𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall 

for den faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én periode fremover 

i tid 

Testobservator kjikvadrattest 
𝑄 = ∑

(observert − forventet)2

forventet
𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟

 

Frihetsgrader kjikvadrattest (𝑟 − 1)(𝑘 − 1) 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 
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Kritiske verdier kjikvadratfordelingen 

 

 


